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Bilan 13 : Systeme de 2 équations a 2 inconnues

Reésolution par fo méthode de substitution

Snemple

La méthode par substitutionest utilisée quand une des
dew équations permet facilement d’exprimer une
inconnue en fonction de l'autre.

Par exemplesi on a un coefficient 1 devaxtdans
'équation 1.

x+3y=12

3x+2y=1

 Résoudre le systeme suivar{t

«  On exprimex en fonction de/ : équation 1. * x=12-3y
« Dans I'équation 2, on remplagepar I'expression | , 3x(12— 3y)+ =1
trouvee.
— + - =1-
3x12- 3 Y+ A= - ;y 363;"6 1-36
* Onrésout I'équation 2 et on trouye 36-9y+2y=1 —7y :—7
-7y+36=1 y=5

Dans I'équation 1, on remplagepar la valeur qu’on
vient de calculer, et on trouve

X=12-3x5=12- 15 - ¢
Lessolutions du systéme sofx = -3; y = 5)

On Vérifie si les valeurs trouvées sont correctes.

Verification : On retrouve les valeurs 12
—3+3x5=-3+ 15 12 pourla £*équation et 1

3x—3+ 2x 5=— O+ 10= : pou la 2™
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La méthode par combinaisorest utilisée si on ne peut
pasappliquer la méthode précédente.

On multiplie chaque équation par le coefficientxde
en« croisant en diagonale ».

_[Bx+7y=17 (équation)
Résoudre le systeme suivart: 3 .
3x+2y=8 (équation?
{gx 5+ 3x 7y= X 17 {15x+ 21ly= 5]
- = = donne

5% 3x+5x 2y = 5¢ 8 15x+ 10y = 4(

On soustrait les deux équations et on obtient une
équdion poury.

Onsoustrait:  Ox+(21-10 y= 5% 4(

On résout I'équation et on trouye

Dans I'équation 1, on remplagepar la valeur qu’on
vient de calculer ; on obtient une équatiorke@®n
résout I'équation et on trouve

11y =11
11 11
e —y=— donney=1.
//y 77 &
« S5x+7x1=17 5x _ 10
5x+7=17 5 5
5x+7-7=17-7 X=2

Les solutions du systéme st =2; y=1)

On vérifie si les valeurs trouvées sont correctes.

{

Vérification :
Ex2+7x1=10+ 7= 1°
3x2+2x1= 6+ 2= 8

On retrouve les valeurs 17
pour la £ équation et 8
pou la 2™,

Rl "

Ax+2y=4
nt :
3X+y=1

Exemple : Résoudre le systéme suiv{

On eprimey en fonction dex dans chacune des équations, et on obtient :

2y =4-4x
y=1-3x

y=-2X+2
y=-3x+1

{ donne|

La solution du systeme sera la pointdvlf) point d'intersectiorde la droite d’équatior

Cela correspond a deux fonctions affines.

y =-2+ 2, et de la droite d’équatign= -3x — 1.
La solution du systéme semble étxe=(-1 ;y = 4).

Verification : On retrouve les valeurs
Ax (-1)+ 2x 4=—4+ 8= £ 4 pour la £ équation

3x(-1)+ 4=-3+ 4= 1 etlpourla 2™
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